1.1回归分析的基本思想及其初步应用
一、选择题
1．炼钢时钢水的含碳量与冶炼时间有(　　)

A．确定性关系　　　　　
B．相关关系

C．函数关系  


D．无任何关系

[答案]　B

[解析]　通过散点图可以知有相关关系．
2．已知某车间加工零件的个数x与所花费时间y(h)之间的线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.01x＋0.5，则加工600个零件大约需要__________h．(　　)

A．6.5  




B．5.5

C．3.5  




D．0.5

[答案]　A

[解析]　将x＝600代入回归方程即得A.
3．工人月工资y(元)依劳动生产率x(千元)变化的回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝50＋80x，下列判断正确的是(　　)

(1)劳动生产率为1000元时，工资为130元；

(2)劳动生产率提高1000元时，则工资提高80元；

(3)劳动生产率提高1000元，则工资提高130元；

(4)当月工资为210元时，劳动生产率为2000元．

A．(1)  




B．(2)

C．(3)  




D．(4)

[答案]　B

4．在一次实验中，测得(x，y)的四组值分别是A(1,2)，B(2,3)，C(3,4)，D(4,5)，则y与x之间的回归直线方程为(　　)

A.eq \o(y,\s\up6(^))＝x＋1  



B.eq \o(y,\s\up6(^))＝x＋2

C.eq \o(y,\s\up6(^))＝2x＋1  



D.eq \o(y,\s\up6(^))＝x－1

[答案]　A

[解析]　A、B、C、D四点在同一条直线上．
5．y与x之间的线性回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))必定过(　　)

A．(0,0)点  



B．(eq \x\to(x)，0)点

C．(0，eq \x\to(y))点  


D．(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))点

[答案]　D

[解析]　(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))为样本点的中心，回归直线过样本点的中心．
6．(2010·湖南文，3)某商品销售量y(件)与销售价格x(元/件)负相关，则其回归方程可能是(　　)

A.eq \o(y,\s\up6(^))＝－10x＋200  

B.eq \o(y,\s\up6(^))＝10x＋200

C.eq \o(y,\s\up6(^))＝－10x－200  

D.eq \o(y,\s\up6(^))＝10x－200

[答案]　A

[解析]　本题主要考查变量的相关性．

由负相关的定义知，A正确．
7．某化工厂为预测某产品的回收率y，需要研究它和原料有效成分含量x之间的相关关系，现取了8对观察值，计算得eq \i\su(i＝1,8,x)i＝52，eq \i\su(i＝1,8,y)i＝228，eq \i\su(i＝1,8,x)eq \o\al(2,i)＝478，eq \i\su(i＝1,n,x)iyi＝1849，则y与x的回归方程是(　　)

A.eq \o(y,\s\up6(^))＝11.47＋2.62x
B.eq \o(y,\s\up6(^))＝－11.47＋2.62x
C.eq \o(y,\s\up6(^))＝2.62＋11.47x
D.eq \o(y,\s\up6(^))＝11.47－2.62x
[答案]　A

8．若一个样本的总偏差平方和为256，残差平方和为32，则回归平方和为(　　)

A．224  



B．288

C．320  



D．192

[答案]　A

9．散点图在回归分析过程中的作用是(　　)

A．查找个体个数

B．比较个体数据大小关系

C．探究个体分类

D．粗略判断变量是否线性相关

[答案]　D

[解析]　散点图能直观形象地反映两个变量间的关系，可以粗略判断两个变量间是否存在线性关系．
10．由一组数据(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)得到的回归直线方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，则下列说法不正确的是(　　)

A．直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))必过点(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))

B．直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))至少经过点(x1，y1)(x2，y2)……(xn，yn)中的一个点

C．直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))的斜率为eq \f(\o(∑,\s\up6(n))\o( ,\s\do4(i＝1))xiyi－n \x\to(x) \x\to(y),\o(∑,\s\up6(n))\o( ,\s\do4(i＝1))x\o\al(2,i)－n \x\to(x)2)
D．直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))和各点(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)的偏差是该坐标平面上所有直线与这些点的偏差中最小的直线

[答案]　B

二、填空题
11．回归分析是处理变量之间________关系的一种数量统计方法．

[答案]　相关

12．已知回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.50x－0.81，则x＝25时，y的估计值为________．

[答案]　11.69

13．在线性回归模型中，R2表示________对预报变量变化的贡献率，R2越________，表示回归模型的拟合效果越好．

[答案]　解释变量　接近1

14．已知两个变量x和y之间有线性相关性，5次试验的观测数据如下表：

	x
	100
	120
	140
	160
	180

	y
	45
	54
	62
	75
	92


那么变量y关于x的回归方程是________．

[答案]　eq \o(y,\s\up6(^))＝0.575x－14.9

[解析]　根据公式计算可得eq \o(b,\s\up6(^))＝0.575，eq \o(a,\s\up6(^))＝－14.9，所以回归直线方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝0.575x－14.9.

三、解答题
15．某工厂的产品产量与单位成本的资料如下表所示，请进行线性回归分析.

	月份
	产量x(千件)
	单位成本y(元/件)
	x2
	xy

	1
	2
	73
	4
	146

	2
	3
	72
	9
	216

	3
	4
	71
	16
	284

	4
	3
	73
	9
	219

	5
	4
	69
	16
	276

	6
	5
	68
	25
	340

	合计
	21
	426
	79
	1 484


[解析]　设回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，

eq \x\to(x)＝eq \f(21,6)，eq \x\to(y)＝eq \f(426,6)＝71，eq \i\su(i＝1,6,x)eq \o\al(2,1)＝79，eq \i\su(i＝1,6,x)iyi＝1 481，

∴eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(1481－6×\f(21,6)×71,79－6×\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(21,6)))2)＝eq \f(－10,5.5)≈－1.818 2，

eq \o(a,\s\up6(^))＝71－(－1.818 2)×eq \f(21,6)≈77.36.

回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝77.36－1.818 2x.

由回归系数eq \o(b,\s\up6(^))为－1.818 2知，产量每增加1 000件，单位成本下降约1.82元．

16．某5名学生的数学成绩和化学成绩如下表：

	数学成绩x
	88
	76
	73
	66
	63

	化学成绩y
	78
	65
	71
	64
	61


(1)画出散点图．

(2)如果x、y呈线性相关关系，求y对x的线性回归方程．

[解析]　(1)散点图如图
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(2)eq \x\to(x)＝73.2，eq \x\to(y)＝67.8，eq \i\su(i＝1,5,x)eq \o\al(2,i)＝27174，eq \i\su(i＝1,5,y)eq \o\al(2,i)＝23167，

eq \i\su(i＝1,5,x)iyi＝25054，

∴eq \o(b,\s\up6(^)),\s\up6(^))＝eq \f(25054－5×73.2×67.8,27174－5×73.22)≈0.625，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \o(y,\s\up6(－))－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \o(x,\s\up6(－))＝22.05，

所求回归方程为eq \o(y,\s\up6(^)),\s\up6(^))＝22.05＋0.625x
17．以下是某地搜集到的新房屋的销售价格y和房屋的面积x的数据：

	房屋面积(m2)
	115
	110
	80
	135
	105

	销售价格(万元)
	24.8
	21.6
	18.4
	29.2
	22


(1)画出数据对应的散点图；

(2)求线性回归方程，并在散点图中加上回归直线；

(3)据(2)的结果估计当房屋面积为150m2时的销售价格．

[解析]　(1)数据对应的散点图如下图所示：
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(2)eq \x\to(x)＝eq \f(1,5)eq \o(∑,\s\up6(5))eq \o( ,\s\do4(i＝1))xi＝109，lxx＝eq \o(∑,\s\up6(5))eq \o( ,\s\do4(i＝1)) (xi－eq \x\to(x))2＝1570，

eq \x\to(y)＝23.2，lxy＝eq \o(∑,\s\up6(5))eq \o( ,\s\do4(i＝1)) (xi－eq \x\to(x))(yi－eq \x\to(y))＝308.

设所求回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，

则eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(lxy,lxx)＝eq \f(308,1570)≈0.1962，eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝1.8166.

故所求回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.1962x＋1.8166.

(3)据(2)，当x＝150m2时，销售价格的估计值为

eq \o(y,\s\up6(^))＝0.1962×150＋1.8166＝31.2466(万元)．

18．研究某灌溉渠道水的流速y与水深x之间的关系，测得一组数据如下：

	水深x(m)
	1.40
	1.50
	1.60
	1.70
	1.80
	1.90
	2.00
	2.10

	流速

y(m/s)
	1.70
	1.79
	1.88
	1.95
	2.03
	2.10
	2.16
	2.21


(1)求y对x的回归直线方程；

(2)预测水深为1.95m时水的流速是多少？

[解析]　(1)散点图如下图所示．
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列表计算eq \o(a,\s\up6(^))与回归系数eq \o(b,\s\up6(^)).

	序号
	xi
	yi
	xeq \o\al(2,i)
	yeq \o\al(2,i)
	xiyi

	1
	1.40
	1.70
	1.96
	2.890
	2.380

	2
	1.50
	1.79
	2.25
	3.2041
	2.685

	3
	1.60
	1.88
	2.56
	3.5344
	3.008

	4
	1.70
	1.95
	2.89
	3.8025
	3.315

	5
	1.80
	2.03
	3.24
	4.1209
	3.654

	6
	1.90
	2.10
	3.61
	4.4100
	3.990

	7
	2.00
	2.16
	4.00
	4.6656
	4.320

	8
	2.10
	2.21
	4.41
	4.8841
	4.641

	∑
	14.00
	15.82
	24.92
	31.5116
	27.993


于是eq \x\to(x)＝eq \f(1,8)×14＝1.75，eq \x\to(y)＝eq \f(1,8)×15.82＝1.9775，

∑xeq \o\al(2,i)＝24.92，∑xiyi＝27.993，

∴eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(27.993－8×1.75×1.9775,24.92－8×1.752)≈0.7333，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝1.9775－0.7333×1.75＝0.6942，

∴y对x的回归直线方程为

eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(a,\s\up6(^))＋eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝0.6942＋0.7333x.

(2)在本题中回归系数eq \o(b,\s\up6(^))＝0.7333的意思是：在此灌溉渠道中，水深每增加0.1m，水的流速平均增加0.7333m/s，eq \o(a,\s\up6(^))＝0.6942，可以解释为水的流速中不受水深影响的部分，把x＝1.95代入得到eq \o(y,\s\up6(^))＝0.6942＋0.7333×1.95≈2.12(m/s)，计算结果表明：当水深为1.95m时可以预报渠水的流速约为2.12m/s.
